

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XXXI.—Número 10.336.

SUSCRIPCION Un mes. 2 pesetas
Extranjero, semestre 20

Palma de Mallorca, Martes 9 de Septiembre de 1924.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 32 — Teléfono n.º 6

DEL MOMENTO

Supresión de estaciones telegráficas

«Por falta de personal» han sido suprimidas cuatro estaciones del servicio telegráfico de Mallorca, dejándose por consiguiente a cuatro pueblos de la isla sin un necesario servicio.

La causa que ha determinado tan radical medida, no puede ser más injustificada. Si falta personal es porque o bien han ocurrido vacantes o porque el personal ha sido destinado a nuevos servicios.

Tanto en uno como en otro caso, lo único que procede es nombrar nuevo personal para atender debidamente al servicio.

Cuatro pueblos de Mallorca se quedan sin servicio telegráfico. Las estaciones de Artá, Muro, Santa Margarita y Porreras, han sido suprimidas.

han quedado suprimidas no por inutilidad, sino por falta de personal. Por lo tanto, no debe haber bajas en el personal y sus puestos no han sido cubiertos.

No es admisible esta razón para justificar una medida que tanto perjudica a cuatro pueblos de nuestra isla, y no es admisible porque cuando falta personal para atender un servicio público tan necesario como el que nos ocupa, lo único que procede es cubrir las plazas vacantes.

De otra forma, si la falta de personal hubiese de determinar la supresión de estaciones, si en todos los casos se siguiera la misma teoría, menguado quedaría en pocos años el servicio telegráfico.

Pero como esto no es posible y las vacantes que se vayan produciendo, habrán de ser provistas, lo mismo pretendemos que se haga con las cuatro estaciones que acaban de ser suprimidas en Mallorca.

Los pueblos de Artá, Muro, Santa Margarita y Porreras, deben merecer por parte de todos, incluso por parte del poder público, la misma consideración que cualquier otra población de España por importante que sea, y no debe prevalecer por tan fútil motivo tan radical medida.

Si falta personal que se nombre. El Estado no está en trance de suprimir servicios de tanta importancia y de tan poco costo como representan las estaciones suprimidas. Ni tampoco debe hacer economías, dejar de dotar un servicio tan útil.

Las estaciones de Artá, Muro, Santa Margarita y Porreras, deben ser

repuestas cuanto antes. Así debe pedirlo Mallorca, y muy en particular y en términos apremiantes los Ayuntamientos de los pueblos interesados y el de Palma, como así también la Diputación Provincial.

No podemos impasiblemente, dejar que se nos vayan suprimiendo elementos y servicios que para conseguirlos hubo de gastar la provincia muchas de sus energías.

Mallorca tiene necesidad de que sus corporaciones oficiales se movilicen para defender sus intereses.

Consecuentemente estamos siendo objeto de medidas que en nada nos favorecen.

Han sido suprimidos en menos de un año el servicio postal aéreo, las conferencias telefónicas libres entre Palma y los pueblos; la Escuela de Náutica; la Granja Agrícola (dejándose en su lugar una estación) etcétera.

Ahora, de una vez, se nos suprimen cuatro estaciones telegráficas, porque no hay personal.

A esto debe contestar Mallorca preguntando el porqué no nombra personal suficiente para atender debidamente un servicio que tiene a su cargo, máxime cuando hay gran número de oficiales de Telégrafos aprobados sin plaza, y que desde hace unos dos años están en expectativa de destino.

Así las corporaciones oficiales y a las entidades que representan los elementos a los que más habrá de perjudicar esta supresión (tales como Cámara de Comercio y Federación Patronal) exponemos este caso, invitándolas a que pongan a contribución su voluntad empeñándose en que no se confirme una supresión injustificada, en extremo perjudicial para Mallorca.

El agua evaporada por los rayos del Sol, a pesar de sus días de medio mes nuestro, de 340 horas, que están contrarrestados por noches de igual duración: esa agua, repetimos, no puede haber merchado a los espacios siderales, porque esta hipótesis, no puede admitirse, debido a la luz de gravedad, que en la Luna existe, como en todos los cuerpos.

Y, por otra parte, habiendo en la Luna hidrógeno y oxígeno, ha de haber agua.

Estos dos cuerpos se combinan por reacción a cualquier temperatura y violentamente por encima de mil grados. En la Luna se producen esas reacciones forzosamente y la producción de agua es inevitable.

Y la vida organizada debe existir igualmente mientras el carbono y el hidrógeno puedan combinarse, cosa que debe ser muy fácil en noches de tanta duración. Y habiendo cuerpos orgánicos, éstos se asimilan su constitución por medio del agua y la producen al mismo tiempo.

Y, por otra parte, no se concibe una masa cósmica tan grande como la Luna, que pueda estar cristalizada sin moléculas de agua. Semejantes cristalizaciones no podrían obtenerse en los laboratorios, ni se comprenden como pueden ser.

DIEGO RAMON

DE ACTUALIDAD

La situación económica

El órgano conservador «La Epoca», en su editorial habla de la actual crisis económica, y después de hacer notar que la estabilización de la peseta en el mes último hizo concebir cierta confianza, añade:

«Por desgracia, llegan algunas noticias, ocurren algunas cosas, que requieren la vigilancia y atención del Gobierno y la buena voluntad de los ciudadanos. Aparece en primer término, con las repercusiones económicas-financieras que obligadamente ha de tener, el problema de Marruecos. Es indispensable, por dignidad nacional, reducir a la impotencia a los rebeldes, y esto exige sacrificios que han de emborronar el curso normal del presupuesto.»

Signa en importancia la crisis del labrador. La pertinaz sequía ha hecho que la cosecha de este año se haya reducido en muchas partes en un 50 por 100, y en algunas en los dos tercios partes. El stock de cereales del año pasado se consumirá en el presente, y aún habrá que importar del extranjero, produciéndose así un mayor desnivel de la balanza y una mayor depreciación de la moneda. A todo lo cual se agrega que la continuación de la sequía está imposibilitando la siembra, es decir, que el año agrícola comienza peor que el que tal mal ha concluido.

No está mucho mejor la industria. Anteayer el señor Fabra Ribas decía en «El Sol» el paro que se registra en la región catalana, donde las fábricas que más trabajan lo hacen en día alterno.

Nuestras noticias nos permiten afirmar que no hay exageración en lo que dice dicho articulista.

Los efectos de esta crisis agrícola e industrial repercuten en el comercio, y basta pasear por las calles de Madrid, visitar sus grandes almacenes, solitarios, para darse cuenta de la vida que atraviesa el negocio mercantil.

En la región de Zamora

España tiene un lago

¿Cuántos españoles saben que España tiene un lago? ¿Cuántos sienten la curiosidad de verlo? Lagos, para España, hay tan sólo los de Suiza, y los españoles no se arredran ante el largo viaje. Dentro de España existen cosas que parecen lagos. Pero lagos verdaderos, lagos de agua dulce, alta sobre el mar! Todas estas condiciones, sin embargo, las reúne el de Sanabria, y no alcanza a comprender la razón de que lo abandonen los españoles enamorados de los lagos suizos. ¿Es que no vale la pena? ¿Se temen, mas que de un lago, de una charca engrandecida y pozeada por la imaginación local? ¿Bastará la causa del abandono en las dificultades para llegar al sitio? ¿Bastará el turista contratar una brigada de obreros, al través de intrincados breñales, vayan abriendo camino?

En Puebla de Sanabria, donde me informo respecto a la manera de hacer la excursión, nadie le da a esto la menor importancia. Ni hay que organizar caravanas ni que proveyerse de ninguna clase de elementos destructores. Al lago, que sólo dista doce kilómetros, puede irse muy sencillamente y hasta muy cómodamente. A pie, a caballo, en automóvil si se quiere.

«Pero hay carretera? Hay carretera hasta el mismo lago, y en Puebla de Sanabria automovilísticamente es algo. Sólo me detiene, sabido esto, la consideración de la hora. Media día la tarde, y tal vez no tenga tiempo de verlo todo.

«Es que puede quedarse allí. En alguna taberna? En la fonda. Todo está, por lo visto, bastante bien dispuesto para la visita al lago. ¿Cómo se trata entonces de un lago casi desconocido? Y cierta idea anterior vuelve a preocuparme. ¿No valdrá realmente la pena? ¿Qué importancia los datos de un folleto que me dan de Sanabria? Puede tener el lago esa masa de agua que para sí quisieran algunos puertos desconocidos. Puede, por su profundidad, reirse de

muchas bahías famosas. ¿Qué importa esto, no obstante, si le falta el aspecto de verdadero lago? Es que tendrá playas también y barcos que lo crucen y aguas capaces de agitarse al paso del viento? —Venga, venga el automóvil.

Y el automóvil salva el río donde se refleja la silueta feudal de Sanabria, y después de atravesar unos bosques comienza a asomarse a los valles y a bordear pueblecillos los más pintorescos del mundo. A lo lejos levántanse montañas que todavía tienen nieve en la cumbre. Y, de pronto, una visión que sobrecoge y deslumina: un rincón del mar, uno de esos rincones hasta donde, no lejos de estos sitios, en la tierra asturiana o gallega, gusta el mar de meteterse, nostálgico de los castaños y los robles. Robles y castaños dándole sombra al agua, que, en otros sitios, refleja con toda la luz del sol poniente. Aquí, un rebano de vacas deteniéndose a beber sobre la orilla arenosa. Allí, una barca, desde donde han comenzado a tenderse las redes. Entre los árboles de enfrente, un monasterio y algunos casales. Sobre una punta que se adentra en el agua, la silueta blanca de un casarío con toda la apariencia de un pueblecillo marino. Y el lago no se ve enteramente. Aun debe de llenar aquellos otros rincones. Aun aquellas montañas magníficas del confín deben reflejarse en las aguas que «la brisa de la noche está rizando».

Es un lago y tiene todo cuanto sucede a los lagos exigirse. Tiene la altura sobre el mar y las montañas rodeándolo. Tiene playas y tiene pueblecillos. Tiene barcas y tiene brisas y hasta tempestades a veces. ¿Por qué no viene la gente entonces? ¿Por qué a estas horas, una fonda, una fonda, donde se disfruta de la vista más bella del lago y las truchas magníficas que el lago produce, no cuenta con otro huésped? Interpelo al fondista sobre el asunto, y el fondista me dice suspirando:

«Es que no hay seguramente turistas extranjeros en Galicia ni en Asturias. De otro modo, ya vería usted.»

Francisco Camba Bouzas de Sanabria.

POBRE PORTOLÉS!

El campeonato del matrimonio

Ustedes, lectores, conocieron a Ramón Portolés por medio de los periódicos. Este aventurero español despertó durante una temporada la curiosidad de las gentes. Era joven, elegante, culto, correcto. Y así como debajo de una mala capa suele esconderse un buen bebedor, tras del aspecto de «gentleman» de Portolés, de los cincuenta nombres por él usados, el de mayor uso —era un pícaro redomado que se hizo pasar unas veces por capitán de Ingenieros de nuestro Ejército, por sacerdote, por fabricante de telas, etc., etc. ¿Cuántos delitos cometió el tal Portolés? ¿Quién sabe! Bastará recordar que la Policía pudo enterarse de que se había casado lo menos veinte veces. Era su especialidad. Cada delincuente tiene su modo particular de ganarse la vida.

Portolés llegó a parecerse al «cordón» del matrimonio. Pero el tiempo ha venido a poner en ridículo a nuestro compatriota. A todo hay un día que, y así como el «sabio famoso» que se lamentaba de su suerte vio a otro que recogía las raíces que él arrojaba, el propio Portolés queda espectáculo cuando lea en la galería del penal —si es que aun no se ha fugado— las hazañas de Harold Vere Witty, ciudadano inglés. ¿Saben ustedes cuántas veces ha contraído matrimonio? ¡Ciento! No habrá quien suponga que otro tenga más derecho que él al campeonato.

Rubias y morenas, altas y bajas, gruesas y delgadas, mujeres de todos los tipos, en fin, se han unido al joven Harold —veintinueve años— a lo largo de su vida. Los tribunales londinenses acusados del delito de bigamia. Desfilaron testigos, se dio lectura a numerosas cartas, y así, poco a poco, fue descubriéndose que Harold tiene una interesante colección de mujeres. Ladró las embaucas para despedazarlas y heredarlas. Este otro, más sentimental, ha respetado las vidas. Claro es que no es ningún romántico. Cada boda le ha producido un montón de chelines. El afirma que cien veces ha firmado el acta matrimonial. ¿Cien veces? Acaso haya en ello hipérbole. Pero aunque hayan sido cuarenta, ya es algo que le coloca en un plano de superioridad sobre todos los de su género. El campeonato, por consiguiente, es para Harold Vere Witty, así como el de las promesas de matrimonio no puede disputárselo nadie a un gracioso y tímido actor español a quien muchas, al verte, exclaman:

«¡Es mi hombre!»

DECLARACIONES DEL GENERAL BARÓN DE CASA DAVALLILLOS

Lo que opina sobre Marruecos

Un periodista se ha entrevistado con el general Barón de Casa Davallillos.

El viaje de los generales a África es muy oportuno, porque así podrán ponerse en contacto con las necesidades de aquel territorio.

Ocurre siempre que los gobiernos mandan hombres y dinero, que siempre la opinión juzga excesivos.

Por el contrario, la persona que ejerce el mando, ante la gravedad de la responsabilidad que sobre él pesa,

LIRICO.

Hoy, despedida de Mari-Navarro Bailarina

SABADO: TURNEE CABALLE

EL DICTADOR

considera siempre escasos los elementos que se facilitan. Hay que ponerse en el justo medio, y para ello son muy útiles, esta clase de viajes.

Así ocurrió con Napoleón en Sedán, y con Kouroupatine en la reciente guerra ruso-japonesa, que por no calcular bien los elementos de combate, sufrieron graves desastres.

Acercar de la cuestión de Marruecos, se ha mostrado reservado, por tratarse de un problema sumamente complejo.

Creo bien orientado al presidente del Directorio, y en condiciones para darle solución, sacándose de pasaditos errores.

El principal de ellos, fué el de simultaneizar la acción política con la de las armas.

Buenas son una y otra acciones, pero no deben simultaneizarse. Se ha dado el caso de que, planeado el plan de operaciones, acudían los santones de las cábilas inmediatas, y pedían que quedaran en suspenso, pues los santones harían por que las cábilas depusieran su actitud.

De esta manera, los santones adquirirían prestigio, ganando tiempo en beneficio de los cabileños.

Además, hay que tener en cuenta que cuando nuestras tropas avanzan, el trato de los moros es servil, mientras que cuando retrocedemos, se creen.

Esta es, ha sido y será, la moral del árabe, y ello hay que tenerlo en cuenta.

Cuando hablábamos con el general, recibía cartas de prisioneros solicitando recursos y dándole las gracias por cuanto por ellos hizo y hace.

Es natural que esto sea así, pues habiendo estado cautivo con ellos, natural es que se dirijan a su general en casos de apuro.

EL COMERCIO CON LOS EE. UU.

Compramos más que vendemos

Según las referencias que nos proporcionan, el comercio de España y los Estados Unidos durante el pasado mes de julio ha sido como sigue:

Estados Unidos han exportado a España mercancías por valor de dólares 3.300.030 (16.500.000 pesetas-oro).

Y España le ha vendido a los Estados Unidos por valor de 2.000.000 de dólares (10.000.000 de pesetas-oro).

La balanza mercantil arroja una diferencia en contra nuestra de 1.300.300 dólares (6.500.000 pesetas-oro).

El hecho no nos sorprende, porque los Estados Unidos son una nación de industria mucho más potente que la española, y porque además proveen de materias primas a algunas de las manufacturas nacionales; pero expli-

Hoy, despedida de Mari-Navarro Bailarina

SABADO: TURNEE CABALLE

EL DICTADOR

ca en parte la prima que tiene la divisa monetaria yanqui sobre la nuestra.

DE MEDICINA NATURAL

LOS BAÑOS DE SOL

Para que la helioterapia produzca sus efectos tónicos y curativos es necesario dejar caer directamente los rayos solares sobre la piel, esto es, sin interposición de vestidos ni objeto alguno. Muchas personas consideran el tomar baños de sol en exposiciones completamente vestidos a los rayos solares o al calor solar.

Desde luego que si los que así proceden persiguen un fin curativo, la decepción que sufrirán será grande, pues el efecto terapéutico será completamente nulo. El doctor G. Les, un verdadero autoridad en la materia dice:

«Los rayos ultra-violeta del sol son elementos de salud y de vigor; obran sobre la piel desnuda, pigmentándola, y no atraviesan las ropas.»

«Se quiere o no dejarlos pasar hasta la piel? Esta en la cuestión a decidir. Será resolverla negativamente el colocar a los enfermos vestidos enteramente, lo cual no es nocivo, pero tampoco eficaz. Se puede tomar un baño de agua llevando traje completo, porque el agua embebe y atraviesa las ropas. No se puede tomar un baño de sol yendo vestida la persona porque los rayos ultra-violeta no atraviesan los vestidos.»

Hay que resolver, pues, si prescindir de indumentaria si se quiere utilizar la helioterapia.

Como se puede ver, las bases científicas de la helioterapia son los llamados rayos ultra-violeta llamados también actínicos, —ya lo hemos indicado— método completamente empírico.

También existe la creencia muy arraigada por cierto, que el sol sólo es benéfico en los parajes muy altos, «puesto que calienta más», dicen las gentes... Craso error.

La helioterapia puede practicarse, siempre que se practique científicamente, en todas partes. Tanto en las alturas como en las llanuras se pueden aprovechar los benéficos efectos de los rayos ultra-violeta.

Tanto el sano como el enfermo que se someta a los rayos solares deben procurar la pigmentación de la piel—gradualmente—para evitar su enrojecimiento (eritema), mayormente a aquellas personas en extremo susceptibles a ello. La piel pigmentada es muy resistente a los enfriamientos y a otras enfermedades.

La helioterapia es, pues, pese a sus innumerables detractores, una realidad que sonreí bondadosamente a la terapéutica del porvenir y, por ende, a los enfermos crónicos y a los sanos que quieran aumentar su vitalidad.

ENRIQUE MARTÍ CID

PRIMO DE RIVERA DIRIGE PROCLAMAS AL EJERCITO DE AFRICA Y AL PUEBLO ESPAÑOL

Pronto se comenzará la ofensiva.—En el combate de Benisali se luchó cuerpo a cuerpo.—El heroísmo de un soldado.—Brillante actuación del Tercio del regimiento de Saboya.

El general Serrano y el señor Franco, en Ceuta.

Ceuta.—Procedentes de Uad-Lau llegaron el general Serrano y el teniente coronel señor Franco.

De Mellilla llegó un hijo del difunto Abd-el-Kader, el cual marchó a Tetuán.

Primo de Rivera marcha a Tetuán.—Muslera se queda en Ceuta.

Ceuta.—Después de revistar la fuerza, que tributó honores al señor marqués de Estella, éste marchó a la estación y en un tren especial marchó a Tetuán.

Dirigiéndose a los Jefes y oficiales que acudieron a despedirle, les dijo: —Ya veremos, señores: Acompañan al señor Primo de Rivera los generales del Directorio señores Jordana y Rodríguez Pedré.

El general Muslera se ha quedado en Ceuta para servir de intermediario entre el general Primo de Rivera y el Gobierno.

El contralmirante Magaz.—Noticias de Marruecos.

El contralmirante Magaz despachó con el Rey.

Al salir dijo que S. M. firmó varios

CHOFER HERIDO POR LOS RIFENOS

Tánger.—El chofer Gambier que regresaba de Tetuán conduciendo un autocamión fué herido por un grupo de rifenos que estaban emboscados cerca de Fondak.

Falleció al llegar al Hospital francés de Tánger.

Proclama de Primo de Rivera al Ejército de África.—Pronto se comenzará la ofensiva

Madrid, 8 (12 n.)

La proclama que el señor marqués de Estella ha dirigido al Ejército de África dice que las dificultades actuales, por la situación en que se encuentran las fuerzas, en el momento de la rebelión, se vencerán pronto.

Todo el Ejército estará reunido en sus bases y podrá emprender la ofensiva para castigar duramente a los rebeldes.

Excita a los soldados para que se defendan y ataquen pues riñéndose o volviendo la espalda, lo único que puede esperarse es la muerte o el cautiverio.

Espera que el mando no tendrá que imponer ningún castigo ejemplar; pero si las circunstancias lo exigieran, lo haría.

Está seguro que pronto será el ejército triunfante en la lucha y tendrá la satisfacción de presentarlo y volver a España para que todos lo sepan.

El general Muslera visita a los heridos.—Elogio a un batallón.

Ceuta.—El general Muslera ha reunido en el despacho de la Comandancia general a los jefes de cuerpo cambiando impresiones sobre el mejor servicio.

Esta tarde visitó en los hospitales a los heridos en los últimos combates. Luego marchó a Tetuán con el teniente coronel Franco.

Se elogia el comportamiento brillante del batallón de Castilla en la operación última.

Lo que dice el señor Magaz

A las cinco de la tarde llegó el contralmirante Magaz a la Presidencia.

Dijo que el general Primo de Rivera daba cuenta por telégrafo de que se había verificado la operación de abastecimiento en la que nuestras tropas habían llegado a luchar con el arma blanca, terminando la lucha con éxito.

Detalles de la operación.—Se lucha cuerpo a cuerpo.—El tercio interviene valerosamente.

Después en la Presidencia se facilitó un telegrama que dice: Presidente del Directorio a Presidente interino.—Tetuán.—Se ha verificado el convoy para aprovisionar la posición de Benisali, de indispensable mantenimiento por ser de servicio exterior de Tetuán. Se hizo sin esfuerzos, pero mientras las tropas protegían en las posiciones la operación, un fuerte grupo enemigo envolvió el flanco izquierdo llegando hasta las ametralladoras. El tercio tuvo una valerosa intervención que fué afortunada. Una compañía del regimiento de Saboya, con arma blanca, restableció la situación, haciendo muertos al enemigo.

Se distinguió el soldado de primera de la primera compañía de dicho regimiento Miguel Sánchez Sánchez, que luchó cuerpo a cuerpo dando muerte a su enemigo apoderándose de su arma, cartera y documentos.

Las bajas nuestras son unas sesenta, la mitad del tercio. La mayoría son heridos leves.

El regimiento de Saboya ha entrado en el cuartel cantando el himno del regimiento, como todas las tropas, con el mayor espíritu levantado.

BOLSA DE MADRID

Oficial del día 9

4 p. Interior. 70'10

4 p. Exterior. 85'40

4 p. Amortizable. 83'00

5 p. id. viejo. 95'00

5 p. id. nuevo. 95'00

Acciones Banco España. 622'00

Compañía de Tabacos. 000'00

Paris vista. 40'20

Londres vista. 33'88

Dollars. 7'69

Marcs. 00'00

Liras. 83'10

Obligaciones del Tesoro 5 p. 101'40

FABRA

Para Fiestas Populares

Globos de papel seda superior de distintas clases y tamaños, forma pera y figuras grotescas, desde 0'75 a 5 pesetas.

SANIX Delicioso purgante SANIX No produce molestias SANIX Caja de 20 dosis Ptas. 2'40 SANIX

Informaciones

Los concejales de Palma y la Unión Patriótica

Hablando con el señor Gobernador sobre la dimisión de los concejales del Ayuntamiento de Palma, que tienen presentada nos dijo, que ni había aceptado dichas dimisiones ni pensaba aceptarlas tampoco por no ser justificadas los motivos que se alegan.

Si los concejales de referencia dimiten por no querer o no poder servir al Directorio será ello una razón, pero eso de alegar que la circular publicada por el Presidente del Comité de la Unión Patriótica fíel reflejo de la publicada por el Directorio, quiere echar a los Ayuntamientos es un tanto, y por lo tanto no es una razón justificada que se pueda aceptar.

El Marqués de la Garantía sólo admitirá, pues, las dimisiones que sean justificadas.

Del Gobierno Civil

El General Gobernador Militar y Civil, señor Marqués de la Garantía nos ruega manifestemos desde las columnas de este periódico, que mañana con motivo de despacho en el Gobierno Militar y más tarde por tener que asistir a la constitución de la Diputación Provincial no podrá recibir en su despacho del Gobierno Civil como de costumbre, por lo que, las personas que pensaban visitarle pueden demorar la visita para otro día.

El señor Gobernador, nos ha dicho que hoy no tenía absolutamente nada que comunicarnos.

En cuanto a la Diputación, nos ha dicho que mañana se constituirá, por cuyo motivo presidirá la sesión.

Y en cuanto a nombramientos para los distintos cargos de la Diputación nos ha dicho que no sabía que ayer se hubiera hecho alguno, que lo que él cree es que el pleno será quien haga dichos nombramientos en la sesión de mañana.

Tal vez en el terreno particular se convino algo relativo a la distribución de cargos.

El cupo de instrucción de 1923

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» ha publicado una circular disponiendo que para cumplimiento del artículo 261 de la vigente ley de Reclutamiento, que previene que los individuos del cupo de instrucción la reciban durante el primer año de servicio activo, los comprendidos en dicho cupo y reemplazo de 1923 se incorporen a los Cuerpos a que están destinados a partir del día 20 del corriente.

Los jefes de Cuerpo activo a que pertenecían los indicados reclutas comunicarán directamente a los interesados, si residen en la misma localidad, o por conducto de las autoridades militares o civiles de la población de su residencia, en caso contrario, el día en que deben hacer su presentación personal en el Cuerpo donde están destinados y la población donde tiene su residencia la plana mayor del mismo.

Todos los que hubieren servido en filas como voluntarios un plazo de tiempo no inferior a seis meses quedarán dispensados de incorporarse a ellas para recibir instrucción, según previene el artículo 435 del reglamento.

Los individuos del cupo de instrucción, mientras están recibiendo, que hayan de ser destinados a Cuerpos activos como individuos del cupo de filas del reemplazo a que pertenecen, se incorporarán al Cuerpo en que les corresponde cubrir las bajas, según previene el artículo 317 del reglamento; pero si la baja se hubiere producido en una unidad del Ejército permanente de África, serán destinados a un Cuerpo de la Península, con arreglo a la real orden de 22 de Octubre de 1922.

Los reclutas acogidos al capítulo XX de la vigente ley de Reclutamiento harán por su cuenta el viaje de incorporación al Cuerpo a que fueron destinados y disfrutará, durante el período de instrucción, de todos los beneficios y consideraciones a que tienen derecho, permaneciendo en filas el tiempo que proceda, según sus conocimientos y aptitudes.

Telegramas detenidos

En esta Central se hallan detenidos los siguientes telegramas por no haber sido encontrados sus destinatarios:

- De Ubeda, para Emilio Muemero Sargento Regulares, Palma, 60. De Alicante, para Miguel Grau. De Granada, para Antonio Caballer, Lonjeta, 19. De Alcazarquivir, para Esteva, Palma. De Barcelona, para José Sureda. De Cartagena, para Antonio Pascual, General Barceló. De Tetuán, para Capitán Vindocentis, Regto. Palma. De Barcelona, para Bjorck, El Terreno. De Alaró, para Catalina Cocobi, Brendo, 12. De Elda, para José Casdell, Calatrava, 54 y 56.

De Granada, para Antonia Caballer, Lonjeta, 19. De Manacor, para Antonia Tous, Concepción. De Onteniente, para Fausto, Palma. De Huerva, para José Roca Ballester, calle Ballester. De Las Palmas, para Emilia Clordia, Javenta, 80, 3. De Manacor, para Esperanza Vich, Alfonso XIII, Terreno. De Alicante, para Arturo Villaplana, San Antonio, 8, 1. De Gijón, para Angel María Rosell, Estanco, 19. De San Juan, para José Matas, San Pedro, Hornero. De Barcelona, para Antonio Alberti, Alcaldía. De Fuengirola, para Francisco Roca, Terreno. De Polignan, para Lagrange, calle Mons Sna, Palma, Baleares, España. De Mahón, para Rafael Delgado, Baluarte del Príncipe, 15. De Granada, para María Vaque, Co mandancia Ingenieros. De Barcelona, para Francisca Muntaner. De Gatagorbas, Bartolomé Tratante, para Pedro Alvaro. De Sevilla, para Gabriel Ruiz, Hotel Monopol. De Barcelona, para Juan Bani, Hospital Provincial. De Tortosa, para Antonio Frau, Coll d'en Rebasas. De Barcelona, para José Ramón, Hotel Mediterráneo. De Hamburgo, para Gual, Conquistador, 11. De Barcelona, para Emilio Arnau, Paz 8. De Ibiza, para Carmen Serra, Ronda Poniente. De Alicante, para Pedro Verá, Enramadas. De Reinosna, para María Ripoll Morrell, Almudaina, 5. De Alcántara, para Cayetano Gil, Ronda del Jefe. De Alayor, para José Montolio, Hostalots. De New-Orlandis, para Juan Oliver, Palma. De San Sebastián, para Jose María, Palma. Del Grao, para Higinio Noja, Son Españolet. De Barcelona, para Sampol, Concepción, 9. De Barcelona, para Miguel Capó, Palma. De Madrid, para Bartolomé March, San Miguel, 11. De Ceuta, para Verd, Puerta Santa Catalina, Palma. De Ciemp, para Jacinto Grau, Palma, España. De Ibiza, para José Montolló, Palma. De Cavallon, para Jean Cardell, Palma. De Hamburgo, para José Bonnia, Palma. De Eleche, para Percomas, Palma. De Ibiza, para Martín Castellano, Músico militar, Santa Cruz. De Badalona, para Esteban Enriquer, Bruquera, Palma. De Valencia, para Juan Llopis, Compañía Transmediterránea. De Barcelona, para Durán, Sintas, 5, Palma. De Barcelona, para Gotarredona, San Francisco, 19. De Manresa, para Basilio Juan, calle Aragón. De Murcia, para Lorenzo Vicens Roselló, Palma. De Alicante, para Miguel Grau, Palma. De Santacoluma, para Querant, Palma. Del Grao, para Isabel Forteza, Santa Catalina. De Barcelona, para Ramón Martel, Comercio, 22.

De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños. De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños. De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños.

De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños. De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños.

De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños. De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños.

De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños. De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños.

De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños. De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños.

De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños. De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños.

De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños. De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños.

De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños. De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños.

De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños. De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños.

De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños. De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños.

De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños. De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños.

De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños. De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños.

De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños. De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños.

De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños. De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños.

De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños. De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños.

De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños. De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños.

De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños. De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños.

De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños. De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños.

De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños. De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños.

De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños. De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños.

De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños. De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños.

De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños. De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños.

De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños. De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños.

De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños. De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños.

De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños. De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños.

De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños. De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños.

De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños. De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños.

De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños. De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños.

De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños. De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños.

De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños. De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños.

De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños. De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños.

De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños. De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños.

De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños. De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños.

De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños. De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños.

De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños. De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños.

De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños. De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños.

De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños. De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños.

De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños. De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños.

De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños. De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños.

De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños. De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños.

De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños. De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños.

De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños. De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños.

De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños. De las tres y cuarenta y cinco: Sesión para niños.

A las ocho y media: Boletín de noticias y crónica de Agricultura. A las nueve: Fragmentos de la comedia lírica de Alfredo Bruneau. «El ataque al molino».

Londres.—(2 L. D., 365 metros). A las cuatro: Concierto por la cantante Sta. Cope y la Agrupación musical Glanlowry.

A las siete: Sesión para niños. A las siete: Conferencia por Had-don.

A las ocho y cuarto: Temporada Pavlova, «Don Quijote», acto I, Min-kus.

A las nueve y diez: Gran concierto. A las diez: Hora de Greenwich, boletín de noticias y meteorológico.

A las diez y treinta y cinco: Concierto por la Banda del Hotel Savoy, Birmingham.—(5 I. T., 475 metros).

A las once y media: Concierto por la Orquesta Loszels.

A las once y media: Sesión para señoras. A las once y media: «La fille de madame Angot», ópera cómica en tres actos. Bournemouth.—(6 B. M., 385 metros).

A las tres y cuarenta y cinco: Concierto. Sesión para señoras. A las cinco y cuarto: Sesión para niños.

A las ocho y media: Temas montañeses. Concierto por los artistas Van Zyl (baritono), D. Clark (contralto), L. Roze (soprano).

Cardiff.—(2 Z. Y., 375 metros). A las tres: Concierto por Falkman y su Orquesta.

A las cinco y cuarenta y cinco: Sesión para niños. A las siete y media: Conferencia sobre Geología.

A las ocho: Concierto instrumental.

El viaje del Batallón expedicionario

Esta mañana ha regresado de Ceuta el vapor «Belver», que como es sabido condujo a aquella población al primer Batallón del Regimiento de Infantería n.º 61.

Poco después de haber fondeado en Palma el «Belver», hemos estado a su bordo para enterarnos de como pasaron el viaje nuestros soldados.

Dicho viaje, según se nos ha informado, fué felicísimo; ni uno siquiera de los expedicionarios se mareó, mostrándose todos muy animosos y contentos.

Llegó el «Belver» a Ceuta a las seis de la mañana del domingo, empezando deseguida el desembarque de la tropa y después del material.

Dichas operaciones quedaban terminadas a las doce de la mañana.

Durante las primeras horas de estancia del Batallón a Ceuta, parece que había la orden de que marchara a Tetuán, pero, cuando ya estaban preparándose las ametralladoras para el viaje, una contra orden hizo que saliera con destino a Rincón de Medich para prestar servicio en las posiciones de aquella plaza.

Frente a la misma, se nos dice que está fondeada la escuadra española en aquella porción de costa.

Según se asegura, también, Rincón de Medich está separado unos cuarenta kilómetros de Tetuán.

Es Rincón de Medich una buena posición—la conocían, por haber anteriormente estado destinados en ella, el capitán de ametralladoras y el teniente Amer—una buena posición bajo todos conceptos: a unos 14 kilómetros de Tetuán y a orillas del mar, está situada en una hondata, a no mucha distancia de Rio Martín, cerca del «Cabo Negret».

El «Belver» ha sido portador de numerosas cartas de los soldados para sus familias, las que han recibido con el consiguiente regocijo.

El día que llegó el «Belver» a Ceuta llegaron un número importante de buques con tropas y municiones; uno de ellos fué un vapor con gente del Tercio y Regulares que en sustitución de los nuestros como tropas más fogueadas salieron para Tetuán.

Asuntos Municipales

Mañana a las once celebrará sesión la Comisión Municipal Permanente.

Nos ha manifestado el Alcalde Sr. Llopart que había presentado la renuncia del cargo de concejal don Luis Canals, por ser incompatible dicho cargo con el Presidente de la Diputación Provincial para el que ha sido designado recientemente.

Dicha incompatibilidad la establece la Ley Provincial vigente actualmente.

También nos ha dicho el Alcalde que esta tarde a las 6 se celebrará la reunión de señores concejales, que fué suspendida hace varios días, para fijar el alcance de la circular publicada por el señor Gobernador Civil, referente al nuevo partido Unión Patriótica.

El señor Alcalde nos ha invitado para que asistamos a dicha reunión.

Igualmente el señor Llopart nos ha dicho que don Juan Oliver (Maneu), propietario de los terrenos del Huerto d'en Moranta, había firmado la oferta de una venta en firme de los terrenos y edificios que desea adquirir el Ayuntamiento para instalación de la nueva plaza de Abastos y urbanización de los citados terrenos.

La oferta de venta comprende los edificios, con sus pozos y bombas y terrenos contiguos, en una extensión de 4.500 metros cuadrados.

La cantidad estipulada es de 150.000 pesetas.

Nos ha añadido el señor Llopart que la escritura de compra se firmará dentro de breves días y que las obras darán comienzo a la mayor brevedad.

En la pasada semana ha actuado en el despacho de los asuntos del Organismo Judicial de Concejales Jurados, don Francisco Massanet.

Corresponde el turno de la presente semana al Dr. don José Aguiló de Son Servera.

El señor Aguiló ha impuesto hoy varias multas, entre las cuales hay una importante a una casa non santa, por escándalo producido por las pupilas.

El señor Aguiló nos ha dicho que las horas de despacho son de 10 a y media.

Notas del Carnet

PERSONALES

Ha sido nombrado redactor correspondiente en Palma del importante diario de Barcelona «El Liberal» nuestro amigo don Santiago Delgado Garcia.

Por Real orden del 31 agosto último, ha sido nombrado Teniente Vicario General Castreño de Baleares, nuestro estimado amigo el May I. Sr. D. Antonio Planells Roselló, que actualmente desempeña el cargo de Capellán Mayor del Hospital Militar y Cura de la Plaza.

Felicitamos a nuestro amigo por tan honroso nombramiento.

DE VIAJE

Esta mañana han llegado de Barcelona a bordo del «Rey Jaime I».

El odontólogo D. Jaime Ferrer que regresa del Congreso de Odontología de Londres.

D. Luis Pascual. D. Fernando España que llega de Inglaterra.

Igualmente han llegado: D. Juan Miró, D. Miguel y D.ª Antonia Muntaner, D. Jaime Ferrer, don Esteban Sala, D. Consuelo Escarate, D. Juan Alemany, D. Ramón Olivella y D. Salvador Vidal.

A bordo del vapor «Belver» embarcarán hoy para Valencia: El comandante de caballería don Juan González Moro.

El cónsul de Cuba D. José Carvallall.

El fabricante de licores D. Pedro J. Esbarranch.

También embarcarán D. Salvador Torrens, D. Juan Castañer, D. Miguel Bernat, D. José Martínez, D. Salvador Roig y D. Antonio Marqués.

A Puerto de la Selva ha salido el capitán de navío, nuestro distinguido amigo don José Ibarra, quien va a pasar una temporada al lado de su señora esposa doña Concepción Montis Allendesalazar y su hija María.

Anoche salió para Barcelona desde donde se dirige a Cádiz la distinguida señora esposa del general Gobernador civil de la provincia señor marqués de la Garantía.

El objeto del viaje es pasar una temporada con su familia y asistir a la boda de su hijo don Carlos con la bella y distinguida señorita Carmen Dávila, hija de los Condes de Villafuente Bermejo, la que tendrá lugar en breve.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA SANTOS.—San Nicolás de Tolentino, etc.

CUARENTA HORAS.—Empiezan en San Nicolás, a las once y media, la Inmaculada de Lourdes. Exposición a las seis y media, a las nueve y media Tercia y Misa mayor. Por la tarde Vísperas, Completas, Maitines, Laudes y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En el Socorro, se celebrará a las ocho de la mañana la bendición de los Panecillos de San Nicolás de Tolentino para enfermos; a continuación misa rezada en honor del Santo.

VISITA.—A Nra. Sra. de la Salud, en San Miguel.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue: ENTRADAS.—Procedente de Barcelona el vapor «Rey Jaime I», con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Ciudadela el vapor de este nombre.

Procedente de Cete el vapor «Belver».

Procedente de Bilbao el vapor «Cabo Nao» con cargamento de hierro.

SALIDAS.—Para Barcelona salió anoche el vapor «Mallorca», con el correo, pasaje y carga.

Para Valencia debe salir esta tarde el vapor «Belver» con el correo, pasaje y carga.

Para Ciudadela debe salir esta noche el vapor de este nombre.

NOTICIAS.—Procedente de Cartagena es esperado el pailebot «Antonio», con cargamento de cereales.

Procedente de Barcelona son esperados dos pailebot con cargamento de abonos.

De Alicante es esperado el laud «Pedro», con cargamento de mercadería general.

EL TIEMPO

Observaciones a 7 horas del día de ayer, facilitadas por la Estación Meteorológica del Instituto de Mallorca:

Presión atmosférica... 7614 Característica de la tendencia barométrica... J. S. Tendencia barométrica... x 0'3 Dirección y fuerza del viento... N. Estado del cielo... Despejado Temperatura... 20'0 Humedad relativa... 80 Temperatura máxima del día... 23'6 Temperatura mínima del día... 18'2 Id. del mismo día... 18'0 Lluvia en 24 horas... 0'0

Mañana:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de San Nicolás de Tolentino.

CORREO MARITIMO.—A las siete de la mañana llegará vapor correo procedente de Alicante y de Ibiza.

A las nueve de la noche saldrá vapor correo para Barcelona.

MERCADO.—Se celebrará en Sineu. CINES.—Lírico, (señalones de Cine de 6 y media a 12 de la noche), Plaza de Toros (cine variedades), Marina (cine y variedades), Moderno y Protectora.

En su misma casa

Puede Vd. ganarse buen jornal haciendo Medias y Calcetines con las máquinas que facilitamos.

Trabajo seguro todo el año. LA PROVIDENCIA, S. Miguel 50 y 62

De teatros

Lírico

Anoche se estrenó la película «La hija del granjero» que fué muy celebrada por la concurrencia que asistió al teatro tarde y noche.

En las sesiones de hoy se proyectará de nuevo dicha película y además se despedirá de nuestro público la bailarina Mari-Navarro.

La Empresa del Lírico accediendo a ruegos de numerosas familias ha decidido proyectar nuevamente mañana miércoles, si bien solo por un día la grandiosa película «Maruca» que tanto éxito ha obtenido.

Se proyectará dicha película mañana a las siete de la tarde y a las diez en punto de la noche, interpretándose la partitura del maestro Vives adaptada al film 18 profesores de orquesta.

Regirán en las sesiones de mañana los precios de: 125 pesetas entrada y butaca y treinta céntimos entrada general.

Reina gran animación entre el público para la próxima temporada de ópera y zarzuela española que el sábado dará comienzo en el Lírico presentándose la compañía del eminente barítono Federico Caballé.

Aparte del notable cantante figuran en la compañía otros artistas muy queridos de nuestro público, tales como el eminente soprano Tana Luró, el aplaudido actor Pedro Segura y el tenor cómico Rafaelito Díaz que con tantas simpatías cuenta en Palma.

El conjunto de la compañía Caballé nos aseguran que dejará satisfecho a nuestro público, pues indiscutiblemente hoy día es una de las mejores que actúan en España, y también de las más numerosas pues la forman 68 artistas, aparte de los servicios escénicos.

La compañía se presenta con el estreno de «El Dictador», uno de los más grandes éxitos del barítono Caballé.

Fiestas en Palma

Ayer terminaron los festejos que se han venido celebrando estos pasados días.

Los últimos números del programa fueron el carrusel ciclista que se celebró a las 8 y media y al cual concurren buen número de ciclistas y automóviles, si bien no hubo entre las bicicletas que se presentaron al concurso ninguna que sobresaliera.

Los premios fueron adjudicados en la forma siguiente: Primer premio (100 ptas.) a don Juan Forteza. El adorno de su bicicleta representaba una barraca valenciana.

Segundo premio (75 pesetas) «Barca a la vela» de don José Bonnia.

Tercer premio (50 pesetas) «Estación radiotelegráfica», de don Jaime Cortés.

Cuarto premio (25 pesetas) Cesta, de don José Segura.

Terminado el carrusel se disparó un castillo de fuegos artificiales en el puerto, donde se congregó inmenso gentío.

El estallido fué muy modesto, escapando incluso los cohetes.

A las 12 se disparó la traca, último número de los festejos.

La traca estaba colocada a tramos. El disparo de ella se interrumpió a cada metro, haciéndose interminable y restando toda la vistosidad y efecto a este número.

El público manifestó su desagrado.

Terminados estos festejos, que hemos de confesar han sido muy modestos, tal vez excesivamente modestos para una población de la importancia de la nuestra, no queremos regatear nuestro aplauso a la Comisión, porque estamos seguros de que no ha escatimado ningún esfuerzo para conseguir salir lo más airosoamente posible de su cometido.

Para esta Comisión creemos que todo aplauso es poco; pero Palma no puede conformarse con fiestas como las que acaban de celebrarse.

En adelante o se han de organizar en debida forma y con intervención directa del Ayuntamiento, o hemos de renunciar a lo que cuando se hace improvisándolo, nunca responde al esfuerzo que cuesta.

Terminados estos festejos, que hemos de confesar han sido muy modestos, tal vez excesivamente modestos para una población de la importancia de la nuestra, no queremos regatear nuestro aplauso a la Comisión, porque estamos seguros de que no ha escatimado ningún esfuerzo para conseguir salir lo más airosoamente posible de su cometido.

Para esta Comisión creemos que todo aplauso es poco; pero Palma no puede conformarse con fiestas como las que acaban de celebrarse.

En adelante o se han de organizar en debida forma y con intervención directa del Ayuntamiento, o hemos de renunciar a lo que cuando se hace improvisándolo, nunca responde al esfuerzo que cuesta.

BALEAR

Jueves próximo

Inauguración de la Temporada

Estreno de la gran exclusiva

ENTRE DOS MUNDOS

por la genial actriz

Norma Talmadge

Más telegramas

Del nuevo régimen

V Asamblea de la Sociedad de las Naciones

Madrid 8 (10 n.) La «Gaceta» de ayer dispone que asista a la quinta Asamblea de la Sociedad de las Naciones que se celebrará en Ginebra, en concepto de Delegado suplente, el Catedrático de Derecho Internacional de la Universidad Central don José Yanguas Mesía.

Reunión del Directorio

Madrid 8 (12 n.) El Consejo del Directorio se reunió a las siete y terminó a las nueve. El general Vallespina dijo que se leyó el telegrama que se ha dado cuenta a la prensa relativo a Marruecos, que aun cuando se refiere a un incidente de campaña, que en sí carece de importancia, demuestra el valor, entusiasmo y acometividad de nuestras tropas, siempre acreedoras a las alabanzas.

Derrumbamiento en una mina

Madrid 8 (11 n.) En la mina Cristo del Valle se derrumbó la techumbre, matando a un obrero e hiriendo a cuatro.

Interviú con el Rey

Madrid 8 (12 n.) Un periódico mejicano publica una interviú con el Rey.

La apertura de los Tribunales

Madrid 8 (11 n.) Si el día 15 continúa en África el Marqués de Estella, se encargará de presidir la apertura de los Tribunales el Subsecretario de Gracia y Justicia, leyendo las cuartillas que aquel dejó escritas.

Vázquez de Mella convalesciente

Madrid 8 (11 n.) Se halla convalesciente de su enfermedad el señor Vázquez de Mella. La herida ha cicatrizado completamente.

D. Alfonso Sala a Madrid

Madrid 9 (4 m.) Apesar de los propósitos del Presidente de la Mancomunidad de aplazar su viaje a Madrid con motivo del viaje de Estella a Marruecos parece que D. Alfonso Sala, a consecuencia de las conferencias telefónicas que ha mantenido con el Contraalmirante Magaz ha decidido venir a Madrid para tratar de los asuntos que interesan a Barcelona.

Homenaje aplazado

Madrid 8 (11 n.) La Comisión de Barcelona que dirigió los trabajos del proyectado homenaje al marqués de Estella, ha acordado aplazarlo hasta octubre.

Weyler a Madrid

Madrid 8 (11 n.) A mediados de semana llegará el general Weyler para poseer la jefatura del Estado Mayor Central.

Autocamión que vuela

Bilbao.—Al regresar de una excursión ocho amigos que venían en un autocamión, al llegar al cruce de la carretera de Castrejana con la de Zorroza, para evitar atropellar un ganado, chocó con un poste y voló resultando tres heridos graves.

Match de boxeo

Bayona.—Se ha celebrado el match de boxeo entre el español Paulino Uzanund, y el inglés Gaddard, venciendo éste.

Aniversario de la batalla del Marne

París.—Con motivo del aniversario de la batalla del Marne, se ha celebrado en Maux la ceremonia de descubrir la estatua del general Gallieri en el mismo campo de batalla.

La jornada de trabajo de ocho horas

París.—En el ministerio del Trabajo ha sido facilitada la siguiente nota oficial: «El ministro del Trabajo, acompañado del director general del departamento, saldrá de París el día de hoy, dirigiéndose a Berna, en donde celebrará una conferencia con los ministros del mismo ramo, de Bél-

gica e Inglaterra y Alemania, respecto a la ratificación de la convención de Washington, sobre la jornada de trabajo de ocho horas.

Tromba de agua en el puerto de Nueva York

Nueva York.—Las tempestades desencadenadas en el litoral de los Estados Unidos han causado grandes destrozos en el puerto de Nueva York.

Herriot y Mac Donald en París

París.—El domingo a las diez de la mañana llegó a París el presidente del consejo señor Herriot.

El control sobre los armamentos de Alemania

París.—Hoy lunes ha dado comienzo el control interaliado sobre los armamentos en Alemania.

Movimiento diplomático

París.—La «Petit Parisien» dice que el gobierno prepara un movimiento diplomático.

Protección a los somatenistas

Madrid 9 (4 m.) La «Gaceta» publica una R. O. conteniendo medidas protectoras para los somatenistas.

Tren con soldados que choca

Córdoba.—Se reciben detalles del accidente ferroviario ocurrido en Puente Genil.

Alcance de la tarde

Granada.—Se ha celebrado la asamblea de labradores asistiendo más de mil representantes de provincias.

Asamblea de labradores

Granada.—Se ha celebrado la asamblea de labradores asistiendo más de mil representantes de provincias.

Marconi en la Línea

La Línea.—A bordo del yate «Electra» llegó el célebre inventor Marconi el cual almorzó con el almirante de Apostadero.

Políticos en San Sebastián

San Sebastián.—Ayer almorzaron juntos los señores Villanueva y Goidan.

Individuos que intentar hacer descarrillar un tranvía

Ferrol.—La benemérita ha detenido a siete individuos cuando colocaban piedras para hacer descarrillar el tranvía del Ferrol a Jubia.

Deserción de un secretario

Zaragoza.—Por orden gubernativa ha sido encarcelado el secretario del Ayuntamiento de Lecina, por perturbar la tranquilidad del vecindario.

El coronel Morales a Dar-Kueb-Dana

Madrid 8 (10 n.) Melilla.—Se ha ordenado al coronel del regimiento de Cerfifla Sr. Morales, se encargue de la circunscripción de Dar-Kueb-Dana.

Mariana de la Cruz

COMADRONA Ofrece a su clientela su nuevo domicilio, Molineros, 34—1.º derecha.

Hermanos ALONAR

BLÉNORRAGIA Curación radical y rápida mediante aparato.

Sífilis y enfermedades de la piel

Avenida Alejandro Roselló, 101, principal, cerca Estación. Consultas de 10 a 1, de 2 a 5 y de 7 a 9 noche.

Casa particular

Se desean dos o tres huéspedes para vivir como en familia. Inmejorables referencias. Razón: Centro de Anuncios.

ELIXIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS (STOMALIX) Le recetan los médicos de los cinco continentes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que a veces, alternan con estreñimiento, la indigestión y el dolor de estómago, siendo el último su uso para todos los molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS

VENTA: Sección 30, Farmacia MADRID y principales de provincia.

FOLLETON N.º 13

LA MADRE ADOPTIVA (Berta y Susana)

por EMILIO RICHEBOURG.

abatir, ármose de valor; en lugar de doblegarse, decidiese a erguirse valerosamente. Enrique, a sus sentimientos de lealtad, de delicadeza y de honor, apelo. ¿Quiere usted vivir en paz con su conciencia y devolver la tranquilidad a su madre? —Ya lo creo que lo quiero; pero ¿qué posibilidad conseguirlo? ¿Cuál es el medio? —Cuando no es posible satisfacer un amor hay que curarse de él reemplazándolo con otro. —El joven dió un suspiro. —«¡Oh! Ya sé lo que quería,—repuso con voz ahogada,—ya usted a decirme lo que Vivronne me ha dicho cien veces: «A la verdad, no comprendo cómo no tiene usted una querida». ¡Una querida! ¿Una querida! —«Bueno, ¿y qué? Si, una querida, amigo mío. —Castón,—repuso con profunda amargura el joven,—el amor, que para uno es la suprema felicidad, es para mí el más terrible de los males que puede padecer el corazón humano. Maldigo, sí, maldigo este amor que me abraza la sangre, que me anonada... De un amor como el que se ha apoderado de mí, no se cura uno más que con la muerte. —No lo dudo, desgraciado, la muerte sería el término fatal si no hace usted nada para atajar el mal. —Soy impotente para combatirlo. —Pero es porque, como se lo he dicho, carece de voluntad y de energía. Mire usted, Enrique, Vivronne ha adivinado como yo su secreto, y él también se ha horrorizado al saberlo. Por eso le ha dicho varias veces: «Tenga usted una querida». Ayer le he visto, pasamos juntos la velada y ha-

blamos extensamente de usted. No queremos abandonarle en la deplorable situación en que se encuentra; a todo trance queremos salvarle. Para eso necesitamos que se opere una reacción; hemos tomado nuestras medidas, pero nada podemos hacer sin usted; ponga, al menos, de su parte un poco de buena voluntad. Sé lo que piensa, sé sus escrúpulos; pero, amigo mío, hay que vencerlos. No hay mal que con tanta su remedio, y tanto Vivronne como yo estamos seguros de que si tuviese una querida... —¿Cree usted que sería el remedio? —Enrique Palmers apretó los labios y se quedó por decir. —«No podrá tenerla nunca. —¿Qué sabe usted? —Nunca, se lo repito, y además, ¿dónde había de ir a buscarla? —Nosotros se la buscaremos. —¡Ah! ¿Era un complot? —Sí. —«¡Corriente! Haremos la prueba, y no dirá usted, Gastón, que no me presto con la mejor voluntad del mundo a su deseo. —Eso es el todo. —Solo que ¿sabe usted lo que sucederá? —¿Qué? —Que no es posible que pueda insipirarme más que repugnancia la mujer que consenta en entregarse a mí sin amarme, por hermosa, por encantadora que fuera. —¿Quién sabe. —Estoy seguro. —Allá lo veremos. Un momento después el landó entraba en el patio del hotel. Los dos se aparearon. —No son más que las tres y media,

—dijo Sarrey mirando el reloj.—¿Qué vamos a hacer hasta la hora de comer? —Lo que quiera. —Como habíamos convenido, comeremos en casa de mi madre, con Vivronne, que como hoy con nosotros. —¿Sólo él? —Sí, porque en estos días nuestros amigos andan cada uno por su lado. —Alberto Damoulin, ¿sigue en París? —Sí, pero no le he visto hace unos días y creo que también él está muy ocupado con su primera novela de amor. —¿Qué excelente muchacho! —Tiene usted razón. Franco, leal, un corazón de oro. —Me es muy simpático. —Y es también, querido Enrique, un amigo con el que puede contar con toda seguridad. —Como él puede contar conmigo en absoluto. —El Marqués y Enrique habían llegado ya a la calle. —Si no tiene usted inconveniente, —dijo Sarrey,—vamos a pie a dar un paseo al bosque de Bolonia. —Respondió Enrique con un suspiro, —y no tengo más remedio que dejarme guiar; vamos. —Subyugado por la benéfica influencia que el Marqués ejercía sobre él, Enrique perdió un poco el ceño y estaba menos taciturno y hablaba. Esto era de buen augurio, y el Marqués decía: —Su madre ha hecho muy bien en decidirse a marcharse; era ella la que, contra su voluntad tenía a su hijo pegado a las faldas; el pobre infeliz, como un desgraciado que se

ahoga, esperaba que le tendieran una mano compasiva para salvarse. —A las seis y media, los dos amigos entraban en el salón de la marquesa de Sarrey, que recibió a Enrique, como siempre, con la mayor afabilidad. —A las siete llegó do Vivronne. No se esperaba más que su llegada para sentarse a la mesa. —Después de comer, los jóvenes permanecieron un momento con la Marquesa hablando de los asuntos del día, de la crónica parisiense, y de Vivronne, que estaba al tanto de todo, era una gacatilla, y a fe que no había medio de fastidiarse a su lado escuchándole. —Después los dos amigos de Gastón le siguieron al precioso salón que ya conocemos, donde les esperaban excelentes cigarros. Durante un momento se habló de cosas indiferentes; pero de pronto Vivronne, dirigiéndose al Marqués, le dijo: —¿Qué va usted a hacer mañana por la noche? —Querido Luciano,—respondió Gastón,—¿dónde no he decidido a qué dedicarme la noche. —¿De modo que está usted libre de todo compromiso? —Completamente libre. —¿Y usted Enrique? —¿Yo? No lo sé; estoy como el pájaro en el árbol, que está mirando a qué rama va a volar. —¿Es decir que está también libre? —De Vivronne miró al Marqués, y sonriéndose maliciosamente, le dijo: —Pues bien, amigos míos, si quieren iremos a comer los tres a casa de la señora Arsene, y nos quedaremos a pasar la velada si no tienen ustedes

inconveniente alguno. —¿Qué es esa señora Arsene? —preguntó Enrique, que había reparado en la sonrisa maliciosa de Vivronne. —Una mujer agradabilísima, querido, cuya bolega es excelente, y que recibe con una gracia y una amabilidad encantadora. Aunque ya no es joven, porque tiene de cuarenta a cuarenta y cinco años, no es inclinada a la melancolía, le gusta la alegría y la juventud; en su casa no hay más etiqueta que la indispensable; se ríe, se canta, si se quiere, y en fin, se divierte uno. Les garantizo a ustedes anticipadamente que pasarán una velada agradable. —Enrique se volvió al Marqués. —Gastón, ¿conoce usted a esa señora? —Sí, he ido a su casa dos o tres veces y es cierto lo que dice Luciano, es una mujer agradabilísima. —Pero yo no la conozco ni me conoce. —La he ido a ver hoy,—dijo Luciano,—y la he hablado de usted y me ha dicho que tendría mucho gusto en conocerle. —¿Y dónde vive esa señora? —En la calle del Calro. ¿Con que acepta? —¿Tiene usted gusto en ello? —¡Ya lo creo! —Entonces, ¿cómo quiere usted que me niegue? —Enrique se sonrió tristemente y se quedó pensativo. —La señora Arsene era realmente modesta; era el oficio que su madre le había hecho aprender a la edad de quince años. Bonita, inteligente, no desprovista de astucia y de sagacidad para la velada si no tienen ustedes

(CONTINUARA)

«Radius» Hornillos a gas de petróleo. Llama azul a presión. 5 céntimos de gasto por hora. 3 minutos hervor 1 litro agua. Limpio, seguro, práctico y económico. Casa Andrés Buades. Plaza de Cort, 8—Palma.

Bordadoras y Caladoras a mano que espan trabajar bien, se les proporcionará trabajo en la Plaza de Eusebio Estada, número 7—3.º.

Curación de la Tos PASTILLAS J. MIRO. Espectoantes y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró, Colón, 23, Peregil, 24. Pídanse en todas las Farmacias y Droguerías.

OCASION Mercería instalación moderna se venden por no poderla atender. Informes: Centro de Anuncios.

LÁMPARAS A. E. G. para Automóviles. Nuevos precios. A. E. G. Ibérica de Electricidad. CONQUISTADOR—7.

Mariana de la Cruz COMADRONA Ofrece a su clientela su nuevo domicilio, Molineros, 34—1.º derecha.

Hermanos ALONAR BLÉNORRAGIA Curación radical y rápida mediante aparato. Sífilis y enfermedades de la piel. Avenida Alejandro Roselló, 101, principal, cerca Estación. Consultas de 10 a 1, de 2 a 5 y de 7 a 9 noche. Domingos y fiestas de 9 a 1. CASA BANQUE, Colón, 34—Palma.

Casa particular Se desean dos o tres huéspedes para vivir como en familia. Inmejorables referencias. Razón: Centro de Anuncios.

ELIXIR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS (STOMALIX) Le recetan los médicos de los cinco continentes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que a veces, alternan con estreñimiento, la indigestión y el dolor de estómago, siendo el último su uso para todos los molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS. VENTA: Sección 30, Farmacia MADRID y principales de provincia.

Real Sociedad Hípica de Mallorca
Grandes Carreras de Caballos en Octubre
 Inscripción y detalles en el Hipódromo de 6 a 7 todos los días laborables.

Máquinas para coser y bordar
 LAS DE MEJOR RESULTADO Y LAS MAS ELEGANTES
WERTHEIM
 MAQUINAS ESPECIALES
 de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastre, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto.
 Dirección general en España: RAPIDA, S. A.
 AVINO, 9—Aparado 738—BARCELONA.
 Pídanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis.
 De venta en Palma de Mallorca: CASTELL y MASSOT, Santo Domingo, 6, 8 y 10.—Aceites, agujas y accesorios para todos los sistemas de máquinas.

Compañía Pinillos
 Línea de las Antillas
 Servicio rápido y de gran lujo para Habana
 Saldrá de Barcelona el día 9 de Septiembre el vapor
INFANTA ISABEL
 Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
 Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta
Gabriel Mulet, Marina 62, Palma

Vd. duda porque quiere
 Pida Vd. informes a sus amistades, y se convencerá de que los
CALZADOS BAZAR BALEAR,
 son el más elevado exponente de confort, elegancia, solidez y economía.
 Elaboración manual, directa al consumidor
SINDICATO 57, PALMA

Compagnie de Navigation PAQUET
 Marseille
 Salidas regulares de Barcelona para
MARSELLA
 admitiendo pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga.
 Prestan este servicio grandes y magníficos VAPORES CORREOS franceses.
 Informarán en Palma: Damián Benezar, Mar 49—1.º

¡Fumadores!
 ¡No dejéis de fumar el papel PAY-PAY!
 ¡Cuidado con las falsificaciones!
 Fabricantes: IVORRA y PAYA-Alcoy
 De venta en todos los estancos, cafés y demás establecimientos similares.
 Al por mayor: Papel ría PLANELLS. Sindicato, 59, Palma.

Amigo **DÉBIL**

Elixir CALLOL
 dá fuerza, vigor y juventud
 Más de 6000 Médicos en España recetan tomar «las» tomado ellas y sus familias ELIXIR CALLOL
 Farmacia Aprobada y Reconocida por la Real Academia de Medicina y Cirugía
 DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO
 VÍDASE EN FARMACIAS Y ORDEÑANAS

Plaza Santa España 10
 Para esquemas arquitectónicas y toda clase de Anuncios

La Unión y el Fénix Español
 Compañía de Seguros reunida
 Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas.
 Agencias en todas las provincias de España Francia y Portugal.
59 años de existencia
 Seguros sobre la vida, seguros contra incendio
 Subdirector en Baleares, D. Miguel Arias, Plaza Constitución, 14-2.º

Taquigrafo
 Mecanógrafo en Español y en Francés, Contable, nociones Inglés e Italiano, habiendo trabajado varios años en el extranjero, se ofrece como jefe de Escritorio, corresponsal o análogo en casa importante de Mallorca.
 Escribir, Centro de Anuncios.

Vendo
 Un despacho escritorio grande, casi nuevo, Reina Violante 10, Son Suñeret.

Caballero
 De edad, solo, buenas referencias, desea habitación para oficina, en casa de Señora, también de edad, sin familia o solo con sirvienta.
 Escribir con señas a R. Otor, Centro de Anuncios.

Necesitamos
 En Palma de Mallorca un representante bien relacionado en el ramo de vinos, con buenas referencias para encargarse de nuestra representación en la Isla.
 Dirigir las ofertas a: JOAQUIN CAMARASA (hijo), Exportador de Vinos, VILLENA, (Alicante)

Señora Viuda
 Solo, de buenas referencias, admitiría dos o tres señoras o señoritas estudiantes para vivir como en familia.
 Dispone de hermosas habitaciones cuarto de baños y piano.
 Razón: Centro de Anuncios.

Piano
 Se vende de nogal, casi nuevo, Zavallá 21. entresuelo.

Para poner anuncios
 en la Prensa de Madrid y Provincias diríjanse a la AGENCIA CORONA de Madrid. Fuencarral 77, teléfono 62—11 M.

En Esporlas
 Se vende casa planta baja, situada calle de la Beata, 20. Razón: calle de la Luz, 14, bajos, Palma.

Pasajes
 América y Francia, y arreglo del comentario para el embarque el mismo día GRATIS.
 ROCA, Calle de Santo Domingo 12—2.º—2.º

Piso
 Alquiler con agua a grifo, gas y electricidad. Ramón Borriquer III, 8—Eusebio.

En el Molinar
 Y muy cerca del mar, se alquila casa espaciosa con jardín, dos fuentes y terrado.
 Informes, Centro de Anuncios.

Brazo de fuente
 Se desea comprar uno usado, en buen estado.
 Razón: Centro de Anuncios.

Muebles
 Se venden al contado y a plazos, a precios sumamente reducidos.
 CALLE BROSA, 30

Auto Chevrolet
 De 4 plazas, casi nuevo, se vende. Informes: Calle Casa España, número 2, piso 1.º

1841 ————— 1924

R. G. DUN & Co.
 Agencia Internacional de Informes Comerciales
 Fundada en NUEVA YORK en 1841

LA CASA DUN
 Unica Agencia de Informes Comerciales que posee QUINCE SUCURSALES en la Península:

BADAJOS	Calle Moreno Niero, 3.
BARCELONA	Vía Layetana, 56
BILBAO	Calle de la Estación, 5.
LISBOA	Rua dos Fanqueiros, 15.
MADRID	Calle de Nicolás M.º Rivero, 8 y 10.
MÁLAGA	Alameda de Alfonso XIII, 19.
MURCIA	Plaza de Santa Gertrudis, 1.
OPORTO	Rua do Almada, 10.
PALMA DE MALLORCA	Plaza de la Constitución, 5 y 7.
SAN SEBASTIAN	Calle de Garibay, 22.
SEVILLA	Calle de Cánovas del Castillo, 14.
VALENCIA	Calle de la Paz, 5.
VALLADOLID	Calle de la Constitución, 7.
VIGO	Calle de Urzaiz, 2.
ZARAGOZA	Calle de Alfonso I, 4.

247 sucursales en las cinco partes del mundo

Central para las Islas Baleares:
PALMA DE MALLORCA Plaza de la Constitución, 5 y 7.

A. MASCARÓ
 Director Gerente para España

J. STENDEL
 Director en Palma de Mallorca

1924 ————— 1841

LA CASA DE LAS MEDIAS
 113, Sindicato 113
Verdadero DERROCHE en

LA CASA DE LA MEDIAS
 SINDICATO 113
 PALMA

Lunes 8 de Septiembre
Empieza la gran LIQUIDACION

500 docenas Medias Tricot . . .	a	2'50	par
500 docenas Medias Seda . . .	>	1'50	"

A mitad de precio
Calcetines

Calcetines seda gruesos . . .	a	2'00	par
Calcetines seda buenos . . .	>	1'50	"
Calcetines de hilo . . .	>	0'40	"
Tirantes para hombre . . .	a	0'80	par
Ligas para hombre . . .	>	0'50	"

Acudan a la Casa de las Medias
113, Sindicato, 113

¿Callos?
 Juanetes, durezas. Use sin demora **UNGUENTO MAGICO** tres días. El radical. Farmacias, droguerías 1'50. Por correo, 2 pesetas. FARMACIA PUERTO P.º. Ildefonso, 4 Madrid.

CASA PARTICULAR
 Desea uno o dos Caballeros con pensión o sin. Intútil presentarse sin buenas referencias.
 Informes, Centro de Anuncios.

CHOFER
 Casado y con buenas referencias se necesita.
 Razón: Centro de Anuncios.

Vino de mesa OLIVER
 Do venta Sacristía San Jaime, número 3 (Callejón) y Merced, 8.

Liquidacion
 Por retirarse del negocio se venden en partidas grandes y pequeñas ladrillos de Cemento Portland, Socorro 162, Almacén y Fábrica.

Grupos locales
 Calle Honderos, carretera Lluch-mayor cerca la Puerta de S. Antonio para alquilar o vender. Máquina de vapor de 3 cilindros de unos 60 caballos, con caldera y con buidores nuevos.
 Informes, Centro de Anuncios.

Calados
 La antigua casa de calados, plisados, bordados y todo lo de modistería y ropa blanca de la calle Polacio, 4º (Portico) se ha trasladado, Plaza Santa Eulalia 19, Bajos; entre Casa Socorro y Cine Moderno.

Se vende
 Un establecimiento moderno, en punto céntrico para fondo o café.
 Razón: Centro de Anuncios.

SE VENDE
 Por 2.500 pesetas en un 2/3 plaza, todos platos.
 Informes: Garage Pastor, Teatro Balear.

Vendo hermosa
 Torre en Son Esporlas por 25.000 pesetas, produce buena cosecha de granos, frutas, etc. b' Flores 16 (ANUNCIOS de celona).

Bicicleta de ocasión
 Se vende en buen estado. Esquinas 8-3.

Se vende
 Un grupo de cuatro casas en Santa Catalina (Luz) espléndida vista al mar, y módicos y concediendo plazo al pago.
 Informes: Plaza España 25-1.º-3.º—Horas de 11 a 12.

SE ALQUILA
 En el ensanche un local para fabricación de ladrillos y con u otra industria. Informes: LA JUVENTUD, Socorro, 8.

OCASION
 Se venden dos mesas de billar. Para informes, Calle Cobi.